

EL TIEMPO

ORGANO DEL PARTIDO CONSERVADOR DE LOS DISTRITOS DE TORTOSA Y ROQUETAS

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
IMPRESA QUEROL. - Capmen, 3

Precios de suscripción: Trimestre, una peseta
CORRESPONDENCIA AL DIRECTOR

Tortosa 20 de Febrero de 1909

La responsabilidad de los trabajos firmados con nombre propio ó con seudónimo, pertenece exclusivamente á los autores de los mismos.

Pequeño lunar de un grande hombre

El Sr. Urzáiz conseguirá ó no que sus electores de Vigo logren la franquicia de la hojalata, con los nuevos beneficios que de ello han de deducir aquellos conservadores; pero una buena temporada de agasajos periodísticos, no se la quite nadie. Qué más quieren nuestros colegas que hombres que les ayuden á satisfacer sus manías ó á revalidar sus títulos de independencia, que ya es sabido que entre nosotros no consiste en estudiar objetivamente todos los asuntos públicos, sino en aplaudir y pegar alternadamente, con acompasada rotación, á cada uno de nuestros personajes políticos?

Y de creer á las hojas volanderas, el Sr. Urzáiz está en el cuarto de hora feliz en que se proclama el más auténtico representante del sentido económico, y la única tia Javiera del sentido ético en la política nacional. Aprovechese el fogoso exministro por más que sospechamos que la vena va á durarle ahora mucho; pues al paso que va, está llamado á ser el eterno rebelde en la política del país, y la rebeldía es en nuestro Madrid político enfermedad simpática.

Señalábamos ya cómo pudo observar el Sr. Urzáiz de qué suerte hay un extensísimo continente de opinión en los que sostienen la pretensión contraria á la de que él es airado paladín. Claro está que el Sr. Urzáiz, que es un lirico desenfrenado, no lo entiende así; cuando él habla en pro de la admisión de la hojalata, es el país quien habla por sus labios; cuando hablan los que la combaten, sólo hablan cuatro accionistas de empresas mendicantes.

Nosotros, desde fuera, creemos que por labios del Sr. Urzáiz habla un legítimo interés parcial que vivo en la Nación existe, y toda la picardía cometida por el Gobierno consiste en demorar la solución, y ver si es posible que ella no sea cortante y agraviosa para ninguno de los dos intereses; pues de la armonía de todos se hace el bienestar del país en que radican, y es fama que esa armonía hubiérase ya logrado sin el empeño del Sr. Urzáiz, un poco salomónico, en que la cosa se resuelva sino por el sí ó por el no fulminante y rotundo. El es así, y hay que dejarlo con su tema.

Por lo demás, en los procedimientos del Sr. Urzáiz no es oro todo lo que reluce. También su ética perinclita tiene sus vetas, y para que cuando, en el porvenir, quieran venideros Plutarcos trazar la historia de este grande hombre estimabilísimo, nosotros vamos á dejar aquí un documento fehaciente, que tendrá su valor al lado de los que vienen feriendo los panegiristas que festejan en el señor Urzáiz un inesperado vengador.

No aludimos á la alta ejemplaridad del acto realizado por un exconsejero de Estado que se dedica á publicar sus informes en asuntos consultados por el Gobierno y antes de que éste los haya resuelto, pues seguramente

esa es una insignificancia para el alto sentido jurídico del Sr. Urzáiz. Nos referimos á una ligera violencia que el diputado por Vigo se ha impuesto, en servicio de su país.

Para demostrar el Sr. Urzáiz que por sus labios, unguados con el óleo de la revelación, habla España entera, menos aquella media docena de accionistas, dijo:

«El Congreso de exportación de Zaragoza, reunido en el mes de Noviembre último en aquella ciudad, tomó el acuerdo de declarar que debía otorgarse la admisión temporal de la hojalata.»

Pues en el «extracto taquigráfico» oficial de las sesiones públicas de aquel congreso, página 91, encontramos que, después de haberse discutido dos proposiciones contrarias á eso, y una favorable, el presidente, que era el propio D. Angel Urzáiz dijo:

«La proposición que firma en primer término el señor Corella me parece que representa, á juzgar por la manera de discutirla y ser acogidos por los discursos de los que la han defendido, y respetando las convicciones de los que han indicado soluciones contrarias, me parece, repito, que representa el sentir general del congreso. Pero como saben los señores congresistas que aquí no se somete nada á votación, la presidencia no puede dar por aprobada esta conclusión, sino que da por suficientemente discutido este punto, limitándose á consignar el hecho, no la opinión, de que el sentir general del congreso parece favorable á que no se otorgue la admisión temporal de los trigos, y á que se conceda la de la hojalata: esta última no sólo para los fabricantes de conservas, sino también para todos los exportadores de productos nacionales.»

Y el extracto no añade acotación alguna que exprese conformidad con esa traducción libre que del sentir de la asamblea hiciera imparcialmente, desinteresadamente, D. Angel Urzáiz. ¿Quién no comprende la violencia que espíritu como el del Sr. Urzáiz, tan de una pieza, habrá tenido que hacerse para decir en el Congreso de los Diputados que fué acuerdo de la asamblea de Zaragoza lo que allí dijo que le parecía el sentir general del congreso de la exportación, siendo él, sin duda, el más calificado para que eso le pareciera aquel general sentir?

¡Sacrificios ha hecho por su distrito el Urzáiz, mucho mayores que esa pequeña violencia de la verdad histórica!

CRÓNICA

El carnaval

¿Qué es el carnaval? Quien le inventó ¿A qué fin obedece? El carnaval, en nuestra modesta opinión, es la fiesta de la bestia humana, en la que cubriendo el rostro con un antifaz, la materia se muestra en toda su desnuda concupiscencia, en la deificación de carne y por lo tanto su invención no se debe á persona alguna determinada sino á la flaqueza humana que en épocas determinadas del año experimenta el estímulo de solemnizar en alguna

forma el triunfo de la vida sensitiva: así vemos que ya los hebreos celebraban mascaradas en loor de *Pharimo*; los egipcios al *Buey Apis*; helenos y latinos empuñaban el alegre tirso al aproximarse las festividades de Baco y de Saturno; y los pueblos medioevales tenían las fiestas de los *locos* y de los *inocentes* y nosotros el carnaval y en todo tiempo han existido tales divertimientos. Pero como todo presenta sus épocas de apogeo y de decadencia, el carnaval después de una historia de suntuosa opulencia y aparatosa solemnidad, aunque manchada con la sangre de los crímenes y el cieno de los vicios, ha ido degenerando de una manera lenta pero persistente, y el buen Momo va perdiendo su buen humor y rumbosidad cada año que pasea sus oropeles por las poéticas lagunas de Venecia, por los jardines de Niza ó por el asfalto de nuestras calles. No debemos dolernos de ello. Hartas cosas viven disfrazadas en el mundo durante todo el año; la verdad se disfraza bajo la máscara del sofisma; la virtud en la hipocresía; el dolor con el antifaz de la risa que es la risa de Sardes.

En nuestra ciudad apenas se nota esta decadencia. ¡Ha tanto tiempo que nuestro carnaval vive clorótico y empobrecido que nadie ó casi nadie recuerda que en alguna época nuestras máscaras se pasearon por nuestras alegres calles adornadas con los policromados tonos de los confetti y serpentinillas, en cosos blancos y azules y de todos los matices del arco iris, rebosando alegría en el ánimo y originalidad en los trajes. Cuatro máscaras anodinas, algunos bromazos de mal género, tal cual carricoche engalanado; he aquí todo; luego un hostezo ho mérico; después silencio y austeridad. La cuaresma, con sus sombrías pero consoladoras grandezas arrancará la máscara al travieso Momo y el carnaval habrá terminado.

Lástima grande que á nadie se le haya ocurrido la organización del caso, que es una distracción animada y brillante para lo cual creemos que en nuestra ciudad se dispone de sobrados elementos. Esto hubiese defundido una estela da alegría para las personas que gustan de disfrutar honestamente de la vida.

Para el caso, el color que nosotros hubiéramos propuesto es el verde. Si, señor; el verde es el más á propósito. Porque entre sequías, inundaciones, y otras calamidades nos han puesto verdes ¡Y bien verdes!

RAMIRO GARCÍA PALOMAR.

El Conde de Zafra

(CUENTO)

Hubo en tiempos antiguos, en la histórica ciudad extremeña, en la morisca Zafra, un Conde, señor de vidas y haciendas, cuyo carácter sombrío y refractario á todo trato, cuyas tiranía y brutalidad acabaron por hacerle odioso á sus vasallos. Pero el natural dulce y sumiso de ellos y las armas de

las mesnadas evitaron que la reprimida cólera, estallase en ruidosa y sangrienta protesta.

Así las cosas, llegó un día en que la escasez de las lluvias, acabaron por desecar las cisternas y manantiales de que se proveía la población. Algunas pobres gentes recordando que su señor era dueño de un grandioso aljibe que era inagotable, pensaron en acercarse al castillo en demanda de un poco de agua para no perecer de sed. Pero en vano rogaron, suplicaron, hasta amenazaron; el inexorable y poco caritativo Conde les hizo despedir poco menos que á latigazos bajando tras de ellos el rastrillo. Pero como la necesidad carece de freno, esto no fué óbice para que una infeliz campesina al ver á sus pequeños próximos á perecer de sed, se acercase á los vijos y sombríos murallones para aprovechar coyuntura propicia para entrar sin ser vista. La ocasión no tardó en presentarse, y se introdujo con disimulo, cautelosamente, y así que se halló junto al depósito de agua, llenó un cántaro que á prevención llevaba y partió ligera antes de ser vista de los arqueros de la fortaleza. Pero el malvado Conde tenía ojos de lince para lo que le convenía, á pesar de sus setenta años, y antes de que la mujer traspusiera los umbrales del recinto, se lanzó sobre ella, le arrebató el cántaro y lo hizo pedazos contra una roca.

La indignación, la impotente cólera se pintó horriblemente en las demacradas y terrosas facciones de la infortunada mujer que en un arranque de despecho dijo al soberbio y desatentado Conde: ¡Permita Dios que perezcas en un mar de agua antes de ocho días!

La fatídica maldición no tardó en cumplirse. Aun no había terminado el plazo cuando se desencadenó un furioso temporal de aguas que desbordando los manantiales inundó la población al mismo tiempo que moría tan misteriosa como súbitamente el desalmado magnate. Y el negro féretro del Conde se vió aparecer flotando en las aguas, como una nave tenebrosa en medio de un horizonte negro como su alma y cárdeno como los relámpagos de ira de la indignada población. Y desde entonces ha pasado, de boca en boca, la proverbial frase, que decimos inconscientemente, cuando llueve con fuerza: ¡Llueve más que cuando enterraron á Zafra!

EL DIABLO AZUL.

Justicia al

Sr. Maupa

Un periódico de tendencias tan acentuadamente democráticas como *El Mundo*, no tiene inconveniente en hacer justicia al Sr. Maupa, reconociendo el triunfo que ha obtenido:

«Ca y est—escribe—, El proyecto de Administración local, que no había de ser ley, salió vivo y sano del Congreso, y dentro de muy pocos días, aprobado

también por el Senado, será sancionado por la Corona. Nos alegra este resultado, que creemos sinceramente beneficios para España.

Esta ley, que dará excelentes frutos, hace el elogio de Maura, gobernante; pero aun sin mirar sus bondades intrínsecas, viene también al elogio de Maura en el terreno personal.

«Cuanto bien aprovechado ejemplo de las duras lecciones de un recinte pasado, no significa la ley conseguida por el presidente del Consejo! Esto le ensalza como gobernante, y le loan, en cuanto á condiciones personales, la paciencia, la abnegación, la voluntad de hierro, la tenacidad sin límites, la fe en la propia obra, con que ha vencido todos los obstáculos acumulados para estorbar su empresa. Periódicos importantes, influyentes políticos, coaliciones y conciertos para acabar con él... Todo ha sido inútil. Maura ha vencido, el proyecto es ley.

Ha sido esto—el tiempo lo confirmará—salir con bien de una crisis peligrosa.»

El colega no sólo reconoce el triunfo del Sr. Maura, sino que expresa la esperanza de que en el porvenir podrá prestar todavía grandes servicios al país.

«Libre de la obsesión triunfante—añade—, el señor Maura queda, á la vez, en libertad de ofrecernos otras iniciativas de director de un país, de hombre de Estado. Si, como parece, no está dispuesto á dejar el Gobierno por ahora, y piensa dirigir desde su puesto las elecciones á diputados provinciales, que ha aplazado, helo ahí con tiempo para hacer bien por el país en muchos órdenes. En los Presupuestos, ayudando á las iniciativas de Basada, es mucho lo que puede realizarse, con ventaja de los contribuyentes, de la Hacienda y del país en general. Y asestandose á Estado, y entrándose por Gobernación, y preocupándose de Instrucción pública y de Fomento, un gobernante coa capacidad puede crear y puede reformar un poco, un poco siquiera, de lo que aquí está por hacer y de lo que está mal hecho. Todo esto coronaría su obra, y le acreditaría de completo gobernante.»

Hace bien el colega en esperar del ilustre jefe del Gobierno otras iniciativas y otras reformas porque el señor Maura, sin menoscabo de la libertad de acción que corresponde á cada uno de los ministros, y de la cual es él celosísimo defensor, sigue, como es natural, con el debido interés los asuntos de todos los departamentos y el desarrollo de todos los problemas; y penetrado de cuanto exige la situación del país, procura la satisfacción de todas las necesidades, según su urgencia y según lo aconsejan las circunstancias.

Es mucho lo que resta que hacer; pero todo se andará, mediante la confianza de la Corona, el apoyo de las mayorías y la cooperación patriótica de las oposiciones

Curiosidades

Industria que nace

Conocíamos—dice *L' Univers*—la cartomancia, la quiromancia la captromancia (?) y otras muchas ciencias en arca.

Nosotros recordamos las siguientes: la aeromancia, la estapúlomancia, la eteromancia, la geneomancia, la geomancia, la hidromancia, la meteoromancia, la nigromancia, la oneroomancia, la onialomancia, la onomancia y la piromancia.

Esta lista ha sido aumentada por una lady inglesa, con la nueva indus-

tría de su invención, titulada la *escarabajomancia*, así como suena.

La cosa no puede ser más sencilla. Tómase un cuadro, en que se hallan representadas las diferentes cartas de la baraja, y se le coloca en posición perfectamente horizontal.

Pónese encima de él un escarabajo, y... se contempla atentamente la marcha del animalito.

Ya ven ustedes que si hay algo de ciencia en todo esto, pertenece de derecho al escarabajo.

De la dirección que tome éste, depende que el consultante sea feliz ó desgraciado; que haga una buena boda ó que se quede para vestir imágenes; que llegue á ser ministro ó que no pase de barrendero sin levita...

Según *L' Univers*, la escarabajomancia cuenta ya con gran número de partidarios y admiradores.

Industria que muere

Pasemos del escarabajo al... elefante.

La industria del marfil está llamada á desaparecer, como la forma poética.

Refiere Emilio Gautier, en *Le Figaro*, que anualmente perecen muy cerca de 40.000 elefantes; y de este hecho deduce que, de continuar así las cosas, no tardaremos mucho en presenciar la desaparición de la especie.

Es una carta dirigida recientemente al *South Africa*, por Mr. G. Lacy. cita éste los nombres de treinta cazadores, cada uno de los cuales tiene sobre su conciencia de 8 á 50 docenas de elefantidios.

Un tal Hartley, que es—por lo visto—el mejor de los treinta, ha llegado á hacer la friolera de 600 víctimas; otro, Green, no habrá matado menos de 500 elefantes...

Son, por lo tanto, fundadísimo los temores de Emilio Gautier, si se considera que la hembra del elefante emplea de 18 á 20 meses en la gestación de sus hijos; que no se da el caso de alumbramientos múltiples; y que el *rorro* necesita, por lo menos, quince años para llegar á la edad adulta, como dijo el otro.

Según los documentos comerciales más escrupulosos, puede evaluarse en 800.000 Kilogramos la cantidad de marfil importada anualmente en los mercados europeos.

Si se calcula en 10 kilogramos el peso medio de cada colmillo, el total representa 80.000, ó sea 40.000 elefantes muertos, ya que rarísima vez se extrae el marfil de los animales vivos.

Dentro de poco, no hay *trompas* ni en las orquestas teatrales...

Contra el insomnio

Dicese que un distinguido médico de Roma—para quien la electroterapia no tiene secretos, por lo visto—á inventado una serie de aparatos, con ayuda de los cuales se logra hacer dormir en pocos minutos á la persona más refractaria al sueño.

El primero de dichos aparatos será fundado sobre las teorías del autohipnotismo, que el paciente determina á voluntad, fijándose durante 30 segundos—*plus minuse*—en dos espejillos triangulares que giran horizontalmente en varios sentidos.

El rapidísimo movimiento de rotación de ambos espejos. sobre cuya superficie se proyectan los rayos de una lámpara eléctrica, provoca instantáneamente el sueño... al decir del doctor Esculapio.

El otro aparato se coloca á la cabecera del «lecho del dolor», debajo de la almohada, y produce una ligera corriente en un conductor metálico adosado á lo largo de la columna vertebral del paciente, «Basta un par de minutos—dice el sabio—para abismarse en el sueño más profundo.

BAJO UNA PALMERA

MELODIA

*Déjame reposar bajo tu sombra,
árbol siempre querido,
tú que mis sueños arrullaste un día
en el paterno egido.*

*Déjame que te estreche entre mis brazos,
con efusión de amante:
¡hace ya tantos años que no he visto
tu copa verdeante!*

*Ya sentado á tu planta, mano á mano,
en dulce confianza,
sabrás de mi pasado los azares;
yo, tu oscura existencia.*

*Quiero que en el susurro de tus hojas,
con suave melodía,
entones la canción de las palmeras
que en la niñez te oía.*

*Entonces pasarán por mi memoria,
dorados y floridos,
los días más felices de mi vida,
ya, por mi mal, perdidos.*

*Veré el hogar donde pasé la infancia,
tan claro y tan risueño,
y escucharé de voces conocidas
el rumor halagüeño.*

*Veré á mi buena madre, cariñosa,
adormirme en la falda;
ó ceñirme, con flores de oro pálido,
poética guirnalda.*

*Veré á mi padre, de marcial jornada,
regresar sonriente;
yo le recibí lleno de alborozo:
él me besa en la frente.*

*Veré, otra vez, á todos mis hermanos
correr por los senderos
de aquel jardín que guarda en cada rama
recuerdos placenteros.*

*Yo treparé por tu gallardo tronco,
ágil, resuelto, ansioso,
y desde arriba, tú dorado fruto
les brindaré gozoso.*

*Cansados de jugar por las glorietas,
buscaremos tu sombra;
en pintoresco grupo adormecidos
sobre la muelle alfombra.*

*Pasarán las imágenes risueñas,
de encanto y de ventura,
agitando sus alas de colores,
sobre mi frente pura.*

*Y volveré á vivir las dulces horas
de aquella edad lejana,
en que la realidad viste de oro,
y el porvenir de grana.*

*Creeré que no es un sueño nuestra dicha
que el placer no es mentira;
que no es una ficción el blanco ensueño
en que mi alma delira.*

*Y volveré á encontrar bajo tu sombra
lo que tú siempre has sido:
discreto confidente de mis penas;
mi amigo más querido.*

RAMIRO GARCÍA PALOMAR.

LA SEMANA

La replantación del arbolado en nuestras calles y plazas, arbolado que en unos parajes languidece por falta de cuidado y en otros iba desapareciendo insensiblemente, es una medida que con nosotros aplaudirán á nuestro Municipio, todos los que se interesen por la higienización y embellecimiento de nuestras vías.

El arbolado es en las ciudades modernas de una necesidad manifiesta para el ornato público, el saneamiento del ambiente y resguardarnos de los ardores estivales. Así lo entienden hoy en día en todas las poblaciones cultas

y con vistas á Europa. Nosotros hasta lo presente, poco, bien poco, nos habíamos cuidado de atender á tan útil mejora. Y por lo que toca á los encargados de velar por la conservación del que ya existía, consentían impasibles en la destrucción de algunos árboles por los chicuelos del hampa que son á las poblaciones lo que la polilla á nuestras ropas. Así vemos que los tiernos arbolillos plantados en la carretera Simpática durante la fiesta del Arbol, de estéril memoria, fueron desapareciendo poco á poco arrancados por mozalbetes, hasta no dejar ni uno solo para muestra, cuando de haber llegado á prosperar hubiesen constituido la primera etapa para el embellecimiento de aquella carretera que como paseo de invierno debería ser objeto de los más celosos cuidados por parte de nuestros municipios cuya cultura les obliga á no desatender tan importante labor.

El jueves *lardero*, lo celebró nuestro vecindario, saliendo al campo, á rubricarlo con una copiosa merienda. Desde por la mañana se veía ascender por la carretera Simpática bullicioso tropel de gentes de todas las condiciones y con toda clase de *municiones de boca*. Subían á buen paso, con jovial continente, dispuestos á rendir culto á la simpática musa de la Alegría.

Mas arriba de la cuesta, algunos grupos se diseminaban por las casitas del contorno, quedándose los más en el anchuroso atrio del ermitorio de Mitj-cami. La sardina fué la reina de la fiesta, la que solemniza el jueves *lardero* y le convierte en una fiesta jenuinamente democrática, fiesta sencilla y familiar que tiene la sobriedad por norma y la jovialidad por compañía.

Nos consta que en breve se procederá á la reorganización del archivo municipal, clasificándose y ordenándose escrupulosamente los materiales que hasta ha poco parecían desechos de algún librotejero, por el escaso interés con que se les custodiaba. Bien se merece la atención del Municipio y por la iniciativa anticipamos nuestra más caluroso pláceme que secundará toda Tortosa.

En aquel precioso archivo se encierran documentos de inestimable valía; antecedentes importantísimos para el estudio de nuestra historia, de nuestras costumbres, de nuestros orígenes y tradiciones; es en, fin, el arca santa de nuestros recuerdos de la cual han sacado materia y jugo para sus escritos laboriosos y beneméritos cronistas que nos han puesto de relieve la riqueza y calidad de los documentos que poseemos y que revelan nuestra antigua y gloriosa prosapia.

Algunas veces se nos ha ocurrido formularnos esta pregunta ¿Por qué no se promueve en nuestra ciudad la creación de sociedades deportivas como un club náutico, algún frontón, quizá algún gimnasio á la moderna? Esto contribuiría á la vigorización de la raza á la distracción de nuestra juventud. En Inglaterra, uno de los países más progresivos se ha fomentado y se han alcanzado resultados prácticos envidiables; formar una generación llena de energía y de vitalidad que enorgullece al Reino Unido. Nosotros, no obstante, no nos preocupamos de tan alentadoras experiencias que convendría fomentar sin descanso para que podamos presentar en su día una juventud sana y fuerte y dispuesta á luchar en su día con resolución por la reconstitución de la patria. *Mens sana in corpore sano*; como dijo el lírico latino con tanta filosofía como espíritu práctico.

TARTARÍN

Notas de Sociedad

Se ha restablecido de su dolencia nuestro querido amigo el ilustrado y celoso recaudador de arbitrios D. José Tarín Quinzá.

Lo celebremos vivamente.

—Tras aguda y penosa enfermedad ha fallecido en Barcelona la virtuosa y bella señorita Pilar Castellví de Calvo, vinculada á distinguidas familias de nuestra sociedad.

Nuestro más sentido pésame á sus afligidos deudos.

—De tránsito para la condal ciudad hemos tenido el gusto de saludar en esta estación á don Sebastián Aguilar, simpático joven hijo del digno presidente de la Audiencia provincial de Castellón.

—Terminado el viaje nupcial han regresado á esta ciudad nuestro particular amigo don Daniel Mangrané y su encantadora esposa doña Adela Mangrané.

—Se halla enfermo nuestro apreciable amigo el brillante oficial de Administración Militar don Antonio Raymundo Espantaleón.

Celebraremos una pronta mejoría.

—Doña María Carrera de Prades, acompañada de su señor tío don Enrique Carpa, han regresado de Barcelona.

—Ayer por la mañana se unieron con los indisolubles lazos del matrimonio, la distinguida y virtuosa señorita doña Isabel Segura, hija del reputado médico de Roquetas don Antonio, y nuestro estimado amigo el ilustrado y pundonoroso oficial de Administración Militar don José Calzada Bocío, destinado en la Comisión liquidadora de la Intendencia Militar de Filipinas.

El acto se celebró en la sacristía de la Capilla de Nuestra Señora de la Cinta, figurando como testigos del novio, nuestro respetable amigo, el inteligente y bizarro Comisario de Guerra de 1.ª, primer Jefe de la Comisión liquidadora don Manuel Santiago Torrejón y el notario don Augusto Fábregas, y de la novia el digno alcalde de la vecina población don Adrián Lleixá y don Manuel Segura.

El Rvdo. D. Enrique Arasa consagró la unión.

Deseamos á los desposados una luna de miel sin ocaso al par que enviemos un parabien cumplido y cordial á sus distinguidas familias.

—Ha regresado á Cartagena la respetable señora D.ª Fuensanta Bocío Juez Sarmiento, después de asistir á la boda de su hijo el oficial de Administración Militar D. José Calzada, con cuya amistad nos honramos.

Le deseamos feliz viaje.

NOTICIAS

El éxito más afortunado está coronando la iniciativa de nuestro apreciable colega local *Libertad* de imponer una lápida en la casa de la calle del Angel donde vió la primera luz el inolvidable y benemérito sacerdote reverendo don Manuel Domingo Sol, pues apenas abierta la suscripción se han recaudado no escasos fondos, lo cual hace esperar que en breve se podrá poner en práctica la idea.

Ha fallecido en esta ciudad víctima de larga y traidora dolencia don Rosario Sierra, bondadosa esposa que fué

de nuestro particular amigo don Carlos Perez.

Nuestro pésame á su desconsolada familia.

La Comisión Provincial, durante el próximo mes de marzo celebrará las sesiones ordinarias en los días 15 y 31, á las horas habituales.

Ha quedado vacante la Secretaría del Ayuntamiento de San Carlos de la Rápita, que tiene asignado el haber anual de 1.500 pesetas.

Desde esta noche hasta la del 23 inclusive se celebrarán en el *Teatro Balmeario*, grandes bailes de máscaras, con un original y divertido *Music-Hall*, al estilo de las grandes capitales, en el que se presentarán la cantadora Mlle. Demorceuax, un trio coral de bailarinas españolas, y después se organizará la batalla de *confetti* y serpentinas.

La laureada y popular banda-orquesta *La Moderna* amenizará las funciones.

Prosigue con actividad el arreglo de algunas de nuestras calles, lo que buena falta hacía.

Todas las noches siguen celebrándose en los locales de la *Cámara de Comercio*, reuniones encaminadas á la erección de un monumento al insigne adalid de la religión don Manuel Domingo Sol.

En todas ellas viene reinando el más intenso entusiasmo en pro de la más activa realización del pensamiento.

La Junta General trabaja sin tregua ni descanso y en breve se hará una alocución al pueblo de Tortosa y su diócesis para que aporte su óbolo á la obra.

El egregio escultor don Agustín Querol, querido amigo y paisano nuestro, ha sido invitado á este objeto esperándose su contestación.

Nos holgamos de que la idea fructifique y llegue pronto á sazón.

La opinión general del país hallase alarmada ante el temor de que con las reformas que se proyectan en la organización eclesiástica quede suprimida la diócesis de Tortosa, una de las más antiguas de la Península, pues su fundación se remonta al venerable San Rufo y es además fuente de vida y de prosperidad para toda la comarca.

Nosotros, teniendo en cuenta la calidad de los intereses creados y los beneficios morales y materiales que tal institución nos reporta, nos apresuramos á recoger estas palpaciones de la opinión, esta común aspiración de nuestros coterráneos, de que no nos alcance la medida, elevando á los poderes públicos las súplicas de todo el país que confía en el vivísimo celo y paternal interés con que nuestro gobierno ha velado siempre por las necesidades del distrito que tantas mejoras le debe y que sabrá hallar una fórmula que armonice los altos intereses de Estado con los particulares del país.

Sor Dolores Osuna, piadosísima religiosa, ha entregado su alma al Señor en Castellón.

A su hermano, el Rvdo. D. Francisco Osuna, deseamos resignación cristiana para sufrir tan dolorosa pérdida.

El lunes quedará inaugurada en la calle de la Ciudad la vaquería «La



Falcó Hermanos

DEN CARBÓ, 21, 1.º—TARTOSA
Despacho: de 10 a 12 m. y de 4 á 6 t.

Representantes de importantes fábricas extranjeras, de bicicletas, motocicletas, automóviles, máquinas para coser bordar, é industriales, calceta y géneros de punto, escribir, duplicadores, fonógrafos, gramofonos, PIEZAS y ACCESORIOS PARA LAS MISMAS.

Garantizamos todas las máquinas y pezas. Precios puramente de fábrica, nuncavistos en España.— Pídanse Catálogos.

Seguros de incendios por la importante Compagnie D'Assurances Générales de París.

EL AUTOMOVIL

Taller de construcción y reparación de Bicicleas Motociletas y Automóviles

JOAQUIN FROMAGE

Representante exclusivo de la casa OREL, de París, constructora de automóviles y piezas y accesorios para los mismos. En dicha casa se garantizan toda clase de construcciones y reparaciones. Bicicletas marca de la casa, de sólida construcción y de lujo, á precios limitado

T. HOMEDES

Médico-Homeópata

Médico numerario del Hospital Homeópata del Niño Dios y del Sanatorio marítimo para niños escrofulosos de Barcelona.

Ex-médico del Dispensario de la Academia Médico-Homeopática de Barcelona.

MERCED, 5.—TORTOSA

CONSULTA DE 10 Á 12 Y DE 6 Á 7 TARDE

Zapatería Sombrepapería TARÍN á cargo de Agustín Valldeperez

Inmenso surtido de calzado de todas clases. Especialidad en el de lujo, tanto para señora como para caballero. Chanclos goma primera calidad para señora á 5'50 ptas.; para caballero á 6'50 id. Se garantiza toda clase de calzado.

Sombreros, gorras para caballero y artículos fantasia para niño, todo de última novedad, para la temporada de invierno. Sombreros para señores sacerdotes, de calidad inmejorable.

Gran surtido de paraguas.—Precio fijo.

CIUDAD, 5, y PASAJE FRANQUET.—TORTOSA

QUINTOS DE 1909

os interesa conocer las especiales ventajas que ofrece el

"Banco Aragonés de Seguros y Crédito"

Sociedad Anónima, domiciliada en Zaragoza, primera que ha implantado en España el Seguro de REOENCION DEL SERVICIO MILITAR con completas garantías.

Esta Sociedad, la de mayor capital de cuantas practican el SEGURO DE QUINTAS (2.500.000 pesetas) ha constituido, á disposición del Excmo. Sr. Ministro de Fomento, el depósito máximo de doscientas mil pesetas, exigido por la nueva legislación sobre Seguros para responder del cumplimiento de sus contratos.

El «Banco Aragonés» ha ingresado en dos años, en las Cajas del Estado, y en concepto de redenciones, más de un millón de pesetas.

Subdirección Regional para Cataluña y Baleares: Lauria, 10, 1.º—Barcelona.

Agente en Tortosa y su comarca: D. ENRIQUE ROSSELL, Merced, 7, 2.ª, 2.º

Tortosina» en la que se expendirá leche de vaca suiza, chocolate, leche con café y otros artículos del ramo.

Hemos tenido ocasión de visitar el establecimiento de tejidos de los señores Costa recientemente trasladado desde la calle Dencarbó á la Lonja habiendo quedado complacidos de la exquisita elegancia y buen gusto con que ha sido decorado aquel extenso local por lo que felicitamos á su dueño.

Teatro Prineipal

La empresa del elegante coliseo no decae un sólo momento en su diligencia y buen gusto por proporcionar al público todo lo más interesante y original así en atracciones como en películas.

Después de las muchas novedades que nos ha dado á conocer, esta noche tendremos ocasión de aplaudir al cé-

lebre Mr. Leonard, con su magnífica colección de perros acróbatas equilibristas y gimnastas y el perro Marino, campeón del salto.

Entre las películas, está anunciada entre otras muy hermosas, la admirable y celebradísima, *Los últimos días de Pompeya*, de la afamada casa Itala.

Cinematógrafo Escudé

Funciones para mañana

Exhibición de las preciosas y amenas películas: Los rápidos y las cascadas de Tannforsen (Suecia).—El profesor.—Un tenor fuerte.—La leyenda de las estrellas.—Ultimos días de Pompeya.—Pequeño Rakú.

Una DENTADURA ARTIFICIAL hecha según arte, es un verdadero TESORO para la vida. Las que construye el dentista MARTINEZ CRESPO, se recomiendan por sí solas. Carmen, 3, Tortosa.

Imp. Querol.—Carmen, 3.—TORTOSA.

Fabrica de baldosas hidráulicas

y depósito de materiales de construcción

Portland, Cemento de todas clases y Cal hidráulica

DE

JOSÉ GIMENO MIR

Calle de la Estación, (frente al café).—TORTOSA

PRECIOS ECONÓMICOS Mármol artificial.—Azulejos.—Baldosina.—Vidrios.—Pilas de todos tamaños y demás objetos en su clase. Se reciben encargos de baldosas, en todos pibujos.

'THE CROP INCREASER,

El aumenador de las cosechas

LABRADORES, queréis ver notablemente aumentadas vuestras cosechas? Pues usad para preparar vuestras semillas de cereales y leguminosas el producto químico titulado: «THE CROP INCREASER».

DIRECCION GENERAL EN GIJON, CALLE CORRIDA, 55 y 57

Representante en TORTOSA y su partido, D. Pedro Franquet Marif, calle de Cambios, quien facilitará cuantos detalles sean precisos.

IMPRENTA QUEROL

3, Carmen, 3.—Tortosa

Impresion de toda clase de trabajos

tipográficos de lujo y económicos

Se reciben encargos urgentes.

CARMEN 3.—TORTOSA

NOTICIAS

La Moderna
Sombrerería
DE
MANUEL DELSORS
3, CIUDAD 3.—TORTOSA.

En esta sombrerería se han recibido las novedades de la temporada GORRAS y SOMBREROS los hay de todas clases y formas, ajustadas a los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero. Se han recibido artículos de muy buen gusto para niños. Especialidad en SOMBREROS, BONETES y GORRAS para señores, sacerdotes y Visitad este establecimiento y quedareis convencidos de la realidad.

No equivocarse: Ciudad, 3

este establecimiento se han recibido las novedades de la temporada GORRAS y SOMBREROS los hay de todas clases y formas, ajustadas a los últimos modelos y de las mejores fábricas del país y extranjero. Se han recibido artículos de muy buen gusto para niños. Especialidad en SOMBREROS, BONETES y GORRAS para señores, sacerdotes y Visitad este establecimiento y quedareis convencidos de la realidad.

No equivocarse: Ciudad, 3

NOTICIAS

El día de hoy se ha celebrado en el teatro de esta ciudad una función de caridad para el sostenimiento de la escuela de niñas de la calle de San Mateo. La función fue muy brillante y se recaudó una suma considerable que será destinada a la compra de útiles para las niñas de dicha escuela.

Se ha anunciado para el día de mañana a las diez de la mañana una reunión de los señores concejales de esta ciudad para tratar de los asuntos de orden municipal que se han presentado en el día de hoy.

El día de hoy se ha celebrado en el teatro de esta ciudad una función de caridad para el sostenimiento de la escuela de niñas de la calle de San Mateo. La función fue muy brillante y se recaudó una suma considerable que será destinada a la compra de útiles para las niñas de dicha escuela.